

“你要记住，爸爸是一个英雄！”

东莞民警黎伟标勇斗歹徒牺牲，羊城晚报记者对话英雄家属

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 粤公宣

157517,这是黎伟标的警号。

他是东莞市公安局石碣分局石碣派出所的一名普通民警,东莞石碣镇刘屋村人人都熟悉的社区警长。

2021年5月7日凌晨4时49分,正在派出所值班的黎伟标接到一宗警情,他和辅警何耀康一起驱车亮起警灯,前往处置。谁也没想到,他这次遇到的是一名持刀歹徒。危急关头,他一把推开受伤辅警,与歹徒殊死搏斗,最终,身中数刀,壮烈牺牲,年仅41岁。

丈夫牺牲的消息传来,黎伟标的妻子刘慧仪久久未能缓过神来。胆量不大的丈夫,面对歹徒却这么英勇,于她而言,竟是永别。

5月9日,羊城晚报记者来到黎伟标家中,采访英雄遗孀,回顾黎伟标生前点滴。



热心的黎伟标(右)帮群众办事,经常收到群众的感谢和点赞 警方供图

嫁给一名好警察,是缘分

嫁给一名警察,在遇见黎伟标前,刘慧仪从来没有想过。

时间回到2004年,当时,黎伟标刚入警到石碣公安分局工作不久,刘慧仪是石碣公安分局的辅警。

“第一次见面是在值班室。当时我在值班,他也在值班。”回忆起两人初识情形,刘慧仪泪中带笑。

那时,两人只是普通同事,相互并不“来电”。后来,因工作调动,两人各自去了不同的单位,没想到一年后又在石碣派出所。他在石碣警务室做副警长,我在石碣派出所负责窗口业务。”刘慧仪告诉记者,当时两人都正单身,不知什么时候开始,黎伟标突然动了心,开始对她展开追求。

“他那个人,老老实实在,又不是很帅,我本来对他没什么感觉。他却跟我说:‘我愿意娶你。’”刘慧仪说。

每天发信息;每逢节日都送花,家里没人就送花到刘慧仪工作的办证厅;生日时制作专属音乐相册;刘慧仪过年值班,黎伟标就到她家陪老人过节;刘慧仪

想吃什么,说一声,黎伟标无论多远都会买回来……在妻子眼里,这些年,忠厚老实的阿标为她做尽了一切浪漫的事。就这样,她被老实的阿标打动了。2006年,两人在一起了,一年多后,两人结婚了。如今,两人还有了两个聪明可爱的儿子。“兜兜转转总能遇到他,我一直以为这是缘分,是上天注定我要跟他在一起。”刘慧仪哽咽着说,“我也知道警察这个行业又危险,又忙,在遇见他之前,没想过要嫁给警察。我以为我找到一个忠厚的、老实的,可以托付终身的老公,但是命运怎么这么快把我的幸福夺走了……”

他胆量不大,却以命勇斗歹徒

对黎伟标来说,遇见妻子,是缘分;当警察,也是缘分。

第一次见面,在分局的值班室里,刘慧仪就问过他:“你为什么选择当警察?”当时,黎伟标笑道:“我是学电工的,我都没想到我会做了警察,这也是缘分。”

妻子眼里的黎伟标,是个不折不扣的老好人。街坊邻里口中,他是大家赞不绝口的好警察

“标sir”;妻子眼中,他是老实又体贴的好丈夫;两个儿子眼中,他是英勇威武的帅爸爸。“阿标很忙,哪怕是放假,他的电话都一直响个不停。”刘慧仪告诉记者,黎伟标太热心了,在上学的时候,他已经开始资助困难同学,在刘屋村做社区警长十几年来,他更是跟村民打成一片。村里有什么纠纷、村民有什么困难,找“标sir”,他都热心帮忙解决,人人都对他赞不绝口。

“当警察,就是要为群众服务。”这是黎伟标生前常说的一句话。扎根最基层的社区,黎伟标遇到最多的,便是邻里纠纷、家庭矛盾等鸡毛蒜皮的琐事,他脾气太好了,认识的人都说,几乎没见过他发脾气。

2016年3月,警务室接到警情:一名老人在刘屋村市场迷路,说话含糊不清。黎伟标接报后马上赶到现场,并在“警民联络微信群”请求支援,几经周折终于联系到老人家属。在等候家属赶来的过程中,他还将老人接回警务室,自掏腰包买好饭菜,回家拿来衣服给老人,一直到家属赶到。

“标sir真是个热心人,是个好警长!”辖区群众梁先生说。不久

前,他着急为女儿办理中考报名所需的居住证明,来到警务室求助,黎伟标二话没说,很快帮他办好证明并亲自送到梁先生手中。

“我老公大部分时间都贡献给了单位。这样一个胆量不大的人,牺牲的时候却这么勇敢……”说着,刘慧仪又哽咽了。

阿标走得突然,留下诸多遗憾

黎伟标走得太突然,这个曾经美满的四口之家,顶梁柱一下子坍塌了。

“原来值班的时候,他也经常不在家,但那只是一天、几天,现在是一辈子。你走了,我们母子三人怎么办呢?”刘慧仪告诉记者,她常常做梦到丈夫回来了,有时候还会痴痴地守在门口,希望能看到丈夫的身影。

两个儿子看不到爸爸,也一直在问:“爸爸呢?”刘慧仪告诉儿子:“爸爸牺牲了,是在出警与歹徒搏斗的时候牺牲的。他是为了人民群众而牺牲的,他是一个英雄!你要记住,你爸爸是多么勇敢、多么坚强的一个好警察,你以后要以他为荣!”

对刘慧仪来说,她还有好多话没来得及跟丈夫说,丈夫还留下好多承诺,好多遗憾……

按照执勤安排,5月7日值完班,5月8日,黎伟标就可以放假两天与家人团聚了。

按照一家的计划,5月8日,黎伟标会在家里陪陪两个儿子。5月9日是母亲节,黎伟标和刘慧仪商量好,带着两个儿子陪母亲吃个早餐。

“什么都安排好了,怎么就这两天,他都熬不过呢?”刘慧仪哽咽道。

她告诉记者,黎伟标生前唯一的心愿,就是让两个孩子读好书。他最后的叮嘱,就是关于小儿子的幼儿园面试。原本,5月10日就是小儿子幼儿园面试的日子,如今,他不得不缺席了。

“儿子已经差不多20天没有见到爸爸了。”刘慧仪告诉记者,阿标生前最喜欢别人夸他帅,尤其喜欢儿子夸他帅。前阵子,刘慧仪的同事开玩笑问她11岁的大儿子:“你爸爸帅还是我帅?”儿子想都没想就说:“我爸爸帅!”

刘慧仪一直想亲口把这个事情告诉黎伟标,本想等到他放假时说,没想到还是太迟了。

好消息! 国家医保谈判药品可“双通道”购买

首次从国家层面将定点零售药店纳入医保药品供应保障范围

据新华社电 据国家医保局最新消息,将建立完善国家医保谈判药品“双通道”,即通过定点医疗机构和定点零售药店两个渠道,满足医保谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求。

近期,国家医保局会同国家卫健委出台《关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理指导意见》,明确国家医保谈判药品顺利落地,提升其保障供应水平。这是首次从国家层面,将定点零售药店纳入医保药品供应保障范围,并实行与医疗机构统一的支付政策。

“定点零售药店纳入谈判药品供应保障范围,将增加药品供应渠道和患者用药选择。”国家医保局医药服务管理司司长黄华波介绍,这将发挥定点零售药店服务灵活、分布广泛等特点,推动定点零售药店提升服务质量,提高谈判药品可及性。

值得注意的是,意见明确将对谈判药品进行分类管理,重点将临床价值高、需求迫切、费用高的药品纳入“双通道”管理。

她告诉记者,黎伟标生前唯一的心愿,就是让两个孩子读好书。他最后的叮嘱,就是关于小儿子的幼儿园面试。原本,5月10日就是小儿子幼儿园面试的日子,如今,他不得不缺席了。

“儿子已经差不多20天没有见到爸爸了。”刘慧仪告诉记者,阿标生前最喜欢别人夸他帅,尤其喜欢儿子夸他帅。前阵子,刘慧仪的同事开玩笑问她11岁的大儿子:“你爸爸帅还是我帅?”儿子想都没想就说:“我爸爸帅!”

刘慧仪一直想亲口把这个事情告诉黎伟标,本想等到他放假时说,没想到还是太迟了。

此外,意见还从遴选药店、规范使用、完善支付政策、优化经办管理、强化监管、加强领导等方面,对谈判药品“双通道”管理提出明确要求。

与普通定点零售药店相比,这也将对符合纳入“双通道”管理的定点零售药店提出更高要求。“双通道”的建立既要求定点零售药店要与医保信息平台、电子处方流转平台等对接,确保药品、医保支付等方面信息全面准确,同时也要求定点零售药店要建立符合要求的储存、配送体系,确保药品质量安全,并配备专业人才对患者合理用药进行指导,确保临床用药安全。

据介绍,在医保基金监管方面,定点零售药店应采取更加严格的措施,对患者身份进行核实,确保“处方患者”和“实际用药患者”一致,堵塞“欺诈骗保”漏洞,确保基金安全。

国家医保局表示,意见的出台标志着医保谈判药品的供应保障进一步多元化,这将对破解谈判药品“进院难”,推动医疗机构药品管理制度改革等,产生重要影响。

“双通道”亮剑 医保药品进院“最后一公里”



这是国家对医保谈判药品“进院难”采取的精准“靶向治疗”——通过定点医疗机构和定点零售药店“双通道”,满足谈判药品供应保障、临床使用等方面的合理需求,并同步纳入医保支付。

哪些药将被纳入“双通道”?“双通道”如何进行支付?“双通道”如何监管医保基金……近期,国家医保局会同国家卫健委出台《关于建立完善国家医保谈判药品“双通道”管理指导意见》,从分类管理、遴选药店、完善支付政策等方面,明确“双通道”管理要求,亮剑进院“最后一公里”。

哪些药将被纳入“双通道”?

意见提出,要对谈判药品进行分类管理,重点将临床价值高、需求迫切、费用高的药品纳入“双通道”管理。

据国家医保局介绍,纳入“双通道”管理药品范围,原则上由省级医保行政部门按程序确定。要综合考虑本地区经济发展水平、医保基金承受能力、患者用药需求等方面的因素,对谈判药品实施分类管理,对于临床价值高、患者急需、替代性不高的品种,要及时纳入“双通道”药品管理范围。

日前,国家医保局筛选了2020年新增谈判药品中19种临床需求迫切、可替代性不强、患者急需、患者急需、替代性不高的品种,要及时纳入“双通道”药品管理范围。

“意见首次从国家层面,将定点零售药店纳入医保谈判药品的供应保障范围,并实行与医疗机构统一的支付政策。”国家医保局医药服务管理司司长黄华波说,这标志着谈判药品供应保障向多元化方向迈出了重要一步,将对破解谈判药品“进院难”,推动医疗机构药品管理制度改革等产生重要影响。

“双通道”如何进行支付?

对于纳入“双通道”管理的药品,在定点医疗机构和定点零售药店施行统一的支付政策,保障患者合理待遇。也就是说,患者在定点零售药店购买纳入“双通道”的谈判药品,可以享受与在定点医疗机构相同的支付政策。

“医保在定点零售药店的实时支付与结算,将有效缓解患者的医疗费用负担。”华中科技大学同济医学院高级经济师陈昊说,“双通道”可以让谈判药品以更加多元的方式“落地”,并获得相应的医保支付,这无疑将扩大医保制度惠及民生、保障患者合理待遇。国家医保局介绍,对使用周期较长、疗程费用较高的谈判药品,可探索建立单独的药品

保障机制。此外,将探索推进把“双通道”谈判药品纳入异地就医直接结算范围。

“双通道”如何监管医保基金?

“双通道”将原来药院内管理的一部分职能转移到院外,对基金安全风险管控提出新的挑战。对此,将以处方流转中心为核心,连通医保经办机构、定点医疗机构、定点零售药店,落实“定机构、定医师、可追溯”等要求,实现患者用药行为全过程监管。

国家医保局表示,将完善细化医保用药审核规则,引入智能监控,严厉打击“双通道”领域套取医保资金的行为。并加强“双通道”用药费用和基金支出实时监控和监测,及时调整完善监管政策措施,确保基金安全。

同时,定点零售药店应采取更加严格的措施,对患者身份进行核实,确保“处方患者”和“实际用药患者”一致,堵塞“欺诈骗保”漏洞,确保基金安全。

打好医保药品“进院”后半场

“目前,医保目录准入频率大幅加快,而医疗机构药品准入模式尚未有明显变化。”黄华波说,改革前,大部分药品上市是“先进医院、后进医保”,改革后,变成“先进医保、后进医院”,这就对医疗机构快速准入和临床使用短期内广泛使用提出更高要求。

他介绍,定点零售药店具有服务灵活、分布广泛等特点,将其纳入谈判药品的供应保障,与定点医疗机构形成互补,将增加药品供应渠道和患者用药选择。

前半场医保谈判,后半场落地进院。首都医科大学国家医保研究院副研究员郭武栋认为,患者能够顺畅便捷地获取谈判药品,才能够充分释放前期谈判所获得的改革红利。

国家卫健委医政医管局监管专员郭燕红表示,国家医保局将配合医保部门落实好“双通道”的相关政策,结合处方的流转工作,方便患者在定点零售药店获得所需药品,保障参保患者的健康权益。(新华社)

高空抛物入刑两月余 广东已有至少4人被判刑

高空抛物罪仅限于未造成严重后果的情况,否则或涉及更重的罪名

羊城晚报记者 董柳

高空抛物已入刑,却仍有人“执迷不悟”。近日,记者从广州市中级人民法院及检委会了解到,刑法修正案(十一)新增高空抛物罪实施两个月以来,广东已有至少四人被法院以高空抛物罪判刑,其中广州两人、深圳两人。

法官表示,高空抛物罪仅限于未造成严重后果的情形,否则,高空抛物行为还可能构成其他罪名并受到更重的刑罚。记者走访发现,鲜有小区安装“仰视”摄像头监控高空抛物,导致取证难的问题仍在一定程度上存在。

一些法院在分析近年来高空抛物致人伤害纠纷案件后发现,因高空抛物现场缺乏监控设备或目击证人,案发后常常难以确定侵权人。

羊城晚报记者走访广州多个小区发现,高空抛物仍存在取证难的问题。记者在广州市海珠区、天河区、越秀区多个小区看到,一些高层的高楼小区,虽安置了摄像头,但大多是“平视”或“俯视”的,唯独缺少“仰视”的摄像头,而“仰视”的摄像头目前被认为是揪出高空抛物元凶的利器,

案例/ 酒后、泄愤、吵架、懒惰…… 高空抛物有多种诱因

今年1月10日中午12时许,57岁的陈某某饮酒后回到其住处广州市荔湾区恩新街某房,见住处有一玻璃空酒瓶,便拿到四楼阳台通道,将其扔出楼外。酒瓶砸落在荔湾区某中学门前,该校吴老师途经此地险些被砸中,随后向学校教师报警。经侦查,公安机关锁定居住在荔湾区恩新街某房的陈某某,并通知其到案,陈某某于1月22日自行到派出所投案。最终,荔湾区法院依法判决陈某某高空抛物罪,判处有期徒刑五个月,并处罚金人民币3000元。

广州的另一宗被以高空抛物罪判刑的案件发生在去年——2020年3月30日晚7时许,高某在黄埔区某公司宿舍内,因生活琐事对舍友赵某不满,为泄愤将舍友的行军箱从五楼阳台抛

法官/ 未造成严重后果构成高空抛物罪 造成严重后果还涉多个更重罪名

广州市中级人民法院刑一庭法官王婧介绍,依照刑法规定,从建筑物或者其他高空抛掷物品情节严重的,构成本罪。对于相关行为是否构成犯罪,以及是否适用缓刑,最重要的是全面考量行为的社会危害程度。具体来说,可从以下几个方面考量:行为人的动机:如出于报复社会、扰乱公共秩序、抛掷取乐甚至伤人取乐的,应当从重考量;抛掷时间和场所:在高层楼房、人员密集的时间或场所、儿童和老人聚集的场所、

走访/ 鲜有小区安装“仰视”摄像头 高空抛物行为仍取证难问题

这就导致一旦出现高空抛物现象,较难精准倒查行为人的直接责任人。

广州市海珠区一个小区的物业人员告诉记者,“未安装高空抛物物的摄像头主要是考虑成本,毕竟高空抛物行为比较少发生”。

不过,深圳一些地方已经开始运用高科技手段治理高空抛物。这几天,深圳市大鹏新区首套高空抛物监控系统在公共住房小区鹏安苑、南澳枫浪山花园安装并启用,成为新“网红”。

酒后、泄愤、吵架、懒惰…… 高空抛物有多种诱因

掷到宿舍楼外人行通道上,造成行李箱等物品损坏。该处时有停放车辆,也是员工上下班通行之处。晚上9时许,赵某下班途经宿舍楼下发现其行李箱后向公安机关报案。黄埔区法院近日依法判决高某犯高空抛物罪,判处有期徒刑五个月,缓刑十个月,并处罚金人民币2000元。

同样是在2020年,2月27日22时许,45岁的杨某(女)与其父到其兄位于深圳市罗湖区某小区的住所(该楼层距地面75米)打扫卫生。杨某因不想下楼扔垃圾,便将装有不锈钢水壶、金属铁盒、塑料瓶、鞋子、衣物等物品的两袋重量达5.66千克的垃圾从卧室窗口抛出。两袋垃圾坠落在小区停车场入口处。同日,杨某在小房子中被

法官/ 未造成严重后果构成高空抛物罪 造成严重后果还涉多个更重罪名

抓获。最终,杨某因犯高空抛物罪,被判处有期徒刑四个月,缓刑五个月,并处罚金人民币5000元。

走访/ 鲜有小区安装“仰视”摄像头 高空抛物行为仍取证难问题

这就导致一旦出现高空抛物现象,较难精准倒查行为人的直接责任人。

广州市海珠区一个小区的物业人员告诉记者,“未安装高空抛物物的摄像头主要是考虑成本,毕竟高空抛物行为比较少发生”。

不过,深圳一些地方已经开始运用高科技手段治理高空抛物。这几天,深圳市大鹏新区首套高空抛物监控系统在公共住房小区鹏安苑、南澳枫浪山花园安装并启用,成为新“网红”。